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SUSTAINABILITY
LITERACY
ASSESSMENT 

S T E V E N S  I N S T I T U T E  O F  T E C H N O L O G Y



INTRODUCTION 

The Sustainability Literacy Assessment
focuses on the sustainability knowledge of
Stevens students. Assessment results will

inspire and encourage improved
sustainability literacy at Stevens.

Population Assessed
Students

(year of study)

79 respondents

Sophomore
25.3%

First-year
22.8%

Senior
20.3%

Junior
19%

Graduate
11.4%

Ph.D
1.3%



E c o n o m i c  G r o w t h ,  C o m p l i a n c e ,  S t a k e h o l d e r
I n c l u s i o n
P r e v e n t i o n ,  P r o t e c t i o n ,  P a r t n e r s h i p s
P e o p l e ,  P l a n e t ,  P r o f i t  
W a t e r  a n d  W a s t e  M a n a g e m e n t ,  R e n e w a b l e
E n e r g y  U s e ,  L a n d  U s e
I  d o n ' t  k n o w

1 .

2 .
3 .
4 .

5 .

4 5 . 6 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n
S p r i n g  2 0 2 3

v s .
5 2 . 7 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n  F a l l

2 0 2 2

QUESTION 1
Which of the following refers to the “triple

bottom line", often used by organizations in
their sustainability practices?  

Performance

36 of 79 responded correctly



QUESTION 2

W a t e r  
C o n c r e t e
G l a s s
C e l l  p h o n e

1 .
2 .
3 .
4 .

Which of the following is an asset that nature
provides, free of charge, used by humans in

economic growth and development? (This
term is known as "natural capital".)  

Performance

77 of 79 responded correctly

9 7 . 4 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n
S p r i n g  2 0 2 3

v s .
9 7 . 3 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n  F a l l

2 0 2 2



Life-cycle assessment (LCA) is a tool that
evaluates the…

QUESTION 3

E n v i r o n m e n t a l  i m p a c t  o f  a  p r o d u c t  a t  t h e
e x t r a c t i o n  o f  t h e  r a w  m a t e r i a l s  u s e d
E n v i r o n m e n t a l ,  s o c i a l  a n d  e c o n o m i c  i m p a c t  o f  a
p r o d u c t  o r  s e r v i c e  s y s t e m  f r o m  c o n c e p t i o n  t o
d i s p o s a l  
L i f e  e x p e c t a n c y  o f  a  c o u n t r y
S o c i a l  i m p a c t  a  p r o d u c t  h a s  o n  a  c i t y  o r
m u n i c i p a l i t y  w h e n  r e a l i z e d
I  d o n ' t  k n o w

1 .

2 .

3 .
4 .

5 .

Performance

56 of 79 responded correctly

7 0 . 8 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n
S p r i n g  2 0 2 3

v s .
6 0 . 8 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n  F a l l

2 0 2 2



The term circular economy refers to which of
the following?

QUESTION 4

R e d u c e  t h e  a m o u n t  o f  i t e m s  c o n s u m e d
C o n t i n u a l l y  r e - u s e  r e s o u r c e s  
S e n d  g o o d s  t h r o u g h  a  l i n e a r  p a t h  o f  e x t r a c t i o n ,
p r o c e s s i n g ,  m a n u f a c t u r i n g ,  c o n s u m p t i o n ,  a n d
d i s p o s a l
P r o d u c e  g o o d s  t h a t  u s e  l e s s  m a t e r i a l s
I  d o n ' t  k n o w

1 .
2 .
3 .

4 .
5 .

Performance

59 of 79 responded correctly

7 4 . 6 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n
S p r i n g  2 0 2 3

v s .
6 0 . 8 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n  F a l l

2 0 2 2



Which of the following foods is the most
carbon-intensive to produce?

QUESTION 5

C h i c k e n
F i s h
R e d  M e a t  
V e g e t a b l e s
F r u i t s
I  d o n ' t  k n o w

1 .
2 .
3 .
4 .
5 .
6 .

Performance

62 of 79 responded correctly

7 8 . 5 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n
S p r i n g  2 0 2 3

v s .
6 3 . 5 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n  F a l l

2 0 2 2



How many species go extinct each year?

QUESTION 6

L e s s  t h a n  1 0 0
1 , 0 0 0
A p p r o x i m a t e l y  1 0 , 0 0 0  
5 , 0 0 0
I  d o n ' t  k n o w

1 .
2 .
3 .
4 .
5 .

Performance

23 of 79 responded correctly

2 9 . 1 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n
S p r i n g  2 0 2 3

v s .
2 5 . 6 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n  F a l l

2 0 2 2



What is the difference between weather and
climate?

QUESTION 7

T h e r e  i s  n o  d i f f e r e n c e  b e t w e e n  w e a t h e r  a n d
c l i m a t e  c h a n g e
C l i m a t e  i s  t h e  s c i e n t i f i c  t e r m  f o r  w e a t h e r
C l i m a t e  i s  t h e  l o n g - t e r m  p a t t e r n  o f  w e a t h e r  i n  a
p a r t i c u l a r  a r e a  a n d  w e a t h e r  i s  t h e  d a y - t o - d a y
s t a t e  o f  t h e  a t m o s p h e r e  
C l i m a t e  i s  o n l y  u s e d  w h e n  t a l k i n g  a b o u t  c l i m a t e
c h a n g e ,  w h i l e  w e a t h e r  i s  u s e d  t o  d e s c r i b e  d a y  t o
d a y  p r e c i p i t a t i o n  e v e n t s
I  d o n ' t  k n o w

1 .

2 .
3 .

4 .

5 .

Performance

77 of 79 responded correctly

9 1 . 9 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n
S p r i n g  2 0 2 3

v s .
9 1 . 8 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n  F a l l

2 0 2 2



Which of the following is a renewable energy
source?

QUESTION 8

O i l
G e o t h e r m a l  
C o a l
N a t u r a l  G a s
W i n d  
S o l a r  
N u c l e a r
H y d r o e l e c t r i c  
I  d o n ' t  k n o w

1 .
2 .
3 .
4 .
5 .
6 .
7 .
8 .
9 .

Performance

28 of 79 responded correctly

3 5 . 4 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n
S p r i n g  2 0 2 3

v s .
4 1 . 9 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n  F a l l

2 0 2 2



Of the following, which isn’t part of the new
paradigm redefining the 3 "R"s of the Zero

Waste Movement?

QUESTION 9

R e f u s e
R e u s e
R e d u c e
R e p l a c e
I  d o n ' t  k n o w

1 .
2 .
3 .
4 .
5 .

Performance

34 of 79 responded correctly

4 3 . 0 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n
S p r i n g  2 0 2 3

v s .
5 1 . 4 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n  F a l l

2 0 2 2



What is a food desert?

QUESTION 10

A r e a  w h e r e  f o o d  i s  n o t  g r o w n  d u e  t o  c l i m a t e ,
t h e r e f o r e  a l l  f o o d  m u s t  b e  s h i p p e d  i n
U r b a n  o r  r u r a l  a r e a s  w i t h o u t  r e a d y  a c c e s s  t o  f r e s h ,
h e a l t h y ,  a n d  a f f o r d a b l e  f o o d  
A  m e a l  t h a t  u s e d  n o  w a t e r  t o  b e  p r e p a r e d
A  l a r g e  c o m p o s t  b i n
I  d o n ' t  k n o w

1 .

2 .

3 .
4 .
5 .

Performance

43 of 79 responded correctly

5 4 . 4 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n
S p r i n g  2 0 2 3

v s .
4 1 . 9 %  a n s w e r e d
c o r r e c t l y  i n  F a l l

2 0 2 2


